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АНОТАЦІЇ 

 
Варналій А. О., Погорєлова Т. В. Статистичний аналіз рівня інфляції та його 
вплив на економічні показники. У статті проаналізовано сучасні тенденції 
інфляційних процесів в Україні, як вагомої частини соціально-економічного 
життя суспільства. Розглянуто динаміку індексу споживчих цін за останні роки. 
Висвітлено особливості інфляції в Україні. Наведено основні чинники боротьби з 
інфляцією. 
Ключові слова:  інфляція, рівень інфляції, індекс споживчих цін, динаміка, 
наслідки інфляції. 
 
Варналий А. А., Погорелова Т. В. Статистический анализ уровня инфляции и 
его влияние на экономические показатели. В статье проанализированы 
современные тенденции инфляционных процессов в Украине, как весомой части 
социально-экономической жизни общества. Рассмотрена динамика индекса 
потребительских цен за последние годы. Освещены особенности инфляции в 
Украине. Раскрыто общую характеристику и социально-экономические 
последствия инфляции Украины. Приведены основные факторы борьбы с 
инфляцией. 
Ключевые слова: инфляция, уровень инфляции, индекс потребительских цен, 
динамика, последствия инфляции. 
 
Varnalii A. O., Pogorelova T. V. Statistical analysis of the level of inflation and its 
impact on economic indicators. The article analyzes the current trends of inflationary 
processes in Ukraine, as a significant part of the socio-economic life of society. The 
dynamics of the consumer price index for the last years has been considered. The 
peculiarities of inflation in Ukraine. The general characteristic and socio-economic 
consequences of inflation of Ukraine are revealed. The main factors of struggle against 
inflation are presented. 
Keywords: inflation, inflation rate, consumer price index, dynamics, effects of inflation. 
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Постановка проблеми. Інфляція в Україні є досить актуальною 
проблемою сучасності. Вона спричиняє зростання цін, зниження 
життєвого рівня населення, позбавлення підприємців стимулів, 
викривлення економічних орієнтирів, загострення економічних і 
соціальних суперечностей. Сучасна інфляція відбувається під впливом не 
тільки грошових, але й не грошових факторів і носить хронічний характер. 
Інфляційні процеси, які відбуваються в економіці будь-якої країни, досить 
складні, спрогнозувати їх майже неможливо, через цю невизначеність 
багато країн світу, у тому числі й високорозвинені, зазнають великих 
економічних утрат та соціальних збитків. Тож, інфляція в Україні та її 
негативні наслідки є однією із надважливих проблем державного 
управління, яка потребує особливої уваги до вивчення її сутності, причин 
виникнення, особливостей та закономірностей розвитку. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Питанням 
дослідження інфляції, вивченню основних причин, наслідків інфляції 
приділяли увагу такі науковці: В. Д. Базилевич, О.Я. Базілінська, А. 
Безкровний, П. Гайдуцький, А. Гальчинський, А. С. Булатов, А.В. 
Волошенко, В. Геєць, Б. Данилишин, Мазур М. В., В. Найдьонов, О. Є. 
Шаринська, С. Олійник, О. Петрик та багато інших. Проте серед сучасних 
науковців не існує єдиної думки щодо багатьох теоретичних та практичних 
аспектів інфляції. Багато питань залишаються відкритими та потребують 
подальшого вивчення, оскільки для кожної економіки характерні свої 
особливості інфляції. Дане явище необхідно досліджувати в масштабах 
світової економіки, національної економіки окремої країни, а також у 
розрізі певної економічної ситуації. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми.  
Незважаючи на велику кількість наукових публікацій, які присвячені 
проблемам регулювання даного явища, аналізу і оцінці впливу інфляції на 
соціально-економічне становище країни, однією з невирішених частин 
загальної проблеми є проблема статистичного аналізу інфляційних 
процесів, яка і потребує поглибленого дослідження. Загалом, 
статистичний аналіз інфляції відіграє важливу роль, оскільки дозволяє 
встановити динаміку та зміну рівня цін за досліджуваний період. 

Мета статті. Метою даної статті є поглиблене дослідження 
інфляційних процесів в Україні шляхом використання статистичних 
методів аналізу. 

Виклад основного матеріалу. Сучасний розвиток економіки 
супроводжується інфляцією. Будь-яке статистичне дослідження інфляції 
базується на розкритті цієї категорії.  

Інфляція – тривале і стійке зростання загального рівня цін, що 
відображує зниження купівельної спроможності національної грошової 
одиниці. В економіці інфляція проявляється у вигляді грошових знецінень, 
дефіциту товарів, послуг, підвищення загального рівня цін на товари, 
засоби виробництва та послуги, а також девальвацією національної 
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валюти [1].  
Інфляція ‒ це знецінення грошей, що виявляється через зростання 

цін. Інфляція вимірюється динамікою цін. Вона є обернено пропорційною 
величиною до цінової динаміки. Якщо впродовж року ціни зросли на 20 
відсотків, то можна сказати, що на такий самий відсоток знецінилися гроші 
[2, с. 453]. 

Зауважимо, що в Україні інфляційні процеси викликані сукупністю 
взаємопов’язаних об’єктивних і суб’єктивних чинників. Це негаразди 
перехідної економіки, залежність від зовнішнього енергопостачання, 
непослідовність економічної політики, помилки в політиці бюджетних 
видатків тощо [3, с. 3].  

Як критерій рівня інфляції в статистиці використовується індекс цін, 
який визначається співвідношенням сукупної ціни певного набору товарів 
(«споживчого кошика») нинішнього періоду до його сукупної ціни у 
базовому періоді, вираженим у відсотках, вказує, на скільки більше треба 
платити за товари сьогодні порівняно з попереднім (базовим) періодом. 
Якщо цей індекс менше 100, то це не інфляція, а дефляція. Необхідність 
контролю за інфляцією, впливом на неї різних чинників зумовлює потребу 
визначення темпів її зростання. 

В економіці існує «Правило величини 70», яке дає змогу визначити 
через скільки років рівень цін подвоїться. Для цього число 70 слід 
поділити на рівень інфляції за рік. Статистика розглядає такі рівні 
інфляції: повзуча (помірна), галопуюча та гіперінфляція.  

Помірною (або повзучою) називають інфляцію, коли ціни за рік 
зростають від 5 до 20%; галопуючою – коли ціни за рік зростають на 10–
100% та від 20 до 200%; гіперінфляцією – коли ціни зростають на 1 – 2% 
щоденно, річні темпи зростання цін перевищують 100%; суперінфляція – 
коли ціни зростають на 50% і більше за місяць. 

Помірна інфляція має не тільки негативне, а й позитивне значення, 
бо вона не дає «дрімати» контр агентам ринку і державним органам, 
зобов'язаним вчасно стримувати інфляцію, щоб вона «працювала» на 
економіку, оскільки зростання цін стимулює пропозицію. 

Особливо обережним має бути вплив на інфляцію економічними та 
іншими важелями регулювання за переростання повзучої інфляції в 
галопуючу. На цьому рівні вона стрибає в 10–20 разів вище, тобто може 
перерости в гіпер- чи гіперсуперінфляцію, як це було в Україні до 
грошової реформи 1996 р. Причому в Україні вирувала інфляція у 
поєднанні зі стагнацією, тобто спадом чи застоєм в економіці, що 
називають стагфляцією. 

Отже, основним статистичним показником, за допомогою якого 
вимірюється інфляція в країні, є коефіцієнт інфляції, або індекс споживчих 
цін, він характеризує загальну зміну цін на товари і послуги у поточному 
періоді порівняно з минулим. У табл. 1 наведено індекс інфляції в Україні 
за період 2010–2017 рр. Як видно з табл. 1, за період, який аналізується, 
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індекс інфляції мав нестійку тенденцію, але найбільшим він був у 2015 
році.  

Таблиця 1 
Індекс споживчих цін в Україні за 2010–2017 рр., % 

 

Рік 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Індекс  
споживчих цін, 
% 

109,1 104,6 99,8 100,5 124,9 143,3 112,4 113,7 

 
Процес статистичного прогнозування інфляції, як відомо, 

спирається на детальний аналіз минулих тенденцій, оцінки поточної 
ситуації та майбутніх факторів впливу на цінові процеси. Динаміка індексу 
споживчих цін з 2010 по 2017 р. представлена на рис. 1. 
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Рис. 1. Динаміка індексу споживчих цін в Україні  

за період 2010-2017 рр., % 
 

На рисунку 1 видно, що рівень інфляції з 2010 по 2017 рік коливався 
в ту чи іншу сторону, при цьому, найнижчий індекс споживчих цін був у 
2012 році і який склав 99,8 %, а найвищий у 2015 році – 143,3 %.  

Якщо проаналізувати сучасний стан країни, то виходить, що у 
цілому з 2010 по 2013 р. рівень інфляції був нижчим за 10%. Найвищою 
інфляція була 2014 – 2015 рр. Вона була сформована за рахунок трьох 
основних складників, це: продукти харчування, житлово-комунальні 
послуги та алкогольні напої і тютюнові вироби. За даними Державної 
служби статистики України зростання споживчих цін в Україні в 2017 році 
прискорилося до 13,7% порівняно з 12,4% в 2016 році. За даними 
статистичного відомства, продукти в Україні за 2017 рік подорожчали на 
18,3%. Більше всього подорожчали фрукти – на 34,5% і м'ясо – на 29,4%. 
Цукор подешевшав на 7,4%. Ціни на алкогольні напої та тютюнові вироби 
зросли на 20,7%, одяг і взуття подорожчали на 0,9%, житло, вода, 
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електроенергія, газ та інші види палива подорожчали на 10,6% [4]. 
Зниженню базової інфляції і загалом інфляційного тиску сприяли 

помірковані фіскальна та монетарна політика, послаблення інтенсивності 
військового конфлікту на сході, вторинні ефекти факторів із боку 
пропозиції сирих продуктів харчування. Так, посилення ролі облікової 
ставки, її виважене зниження протягом року та зусилля уряду з утримання 
фіскального дефіциту в цільових межах привели до суттєвого поліпшення 
інфляційних і курсових очікувань та стримували інфляцію з боку попиту. 

Головними соціально-економічними наслідками інфляції є 
перерозподіл доходів, прихована державна конфіскація грошей у 
населення через інфляційний податок, падіння реальної відсоткової 
ставки, зростання невизначеності у процесі прийняття рішень суб'єктами 
господарювання. Внаслідок цього знижується схильність до заощаджень і, 
відповідно, норма нагромадження капіталу – параметри, що визначають 
довгостроковий рівень економічного зростання [5] .  

При визначенні цілі щодо інфляції важливо забезпечити не її 
нульовий рівень, а спадну динаміку протягом перехідного періоду, дедалі 
більш низьку в міру реформування економіки, проведення структурних 
реформ, зростання продуктивності праці, підвищення ролі відсоткової 
ставки як інструменту монетарної політики. 

Інфляція – це неперервний процес, який не обмежується рамками 
одного календарного року. Тому необхідно прагнути, аби рівень інфляції у 
цьому процесі був стабільним і передбачуваним протягом усього часу [6]. 

Проаналізуємо соціально - економічні наслідки інфляції.  
Як явище макроекономічної нестабільності інфляція має різні 

форми впливу на соціальну і економічну сфери життя людини. У відносно 
малих межах інфляція може позитивно впливати на економіку. Це 
обумовлюється такими моментами: 

 грошова маса збільшується, тому знижується відсоткова ставка за 
кредит, але дещо зростає курс акцій і облігацій, що тягне за собою приріст 
інвестицій, розширює поле діяльності комерційних банків; 

 через збільшення грошової маси зростає споживання, 
підвищується попит на нерухомість, це спричиняє збільшення мотивації 
до інвестування, це розвиває суспільне виробництво. 

Зауважимо, що позитивний вплив інфляція здійснює лише при 
незначній емісії. Коли ж вона зростає, інфляція стає руйнівним фактором 
ля суспільного виробництва. Інфляція спричиняє різноманітні наслідки, з 
різним спрямуванням. Інфляціє є вигідною для держави та певних верств 
а певних умов. 

За допомогою інфляції держава може покрити свої непродуктивні, 
як правило, витрати. Через інфляцію встановлюється так званий 
емісійний податок. Так держава може отримати потрібні кошти за 
коротший термін, ніж за введення офіційних податків, або через 
збільшення державного боргу. Традиційні способи вилучення 
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матеріальних цінностей (такі як податки) менш ефективні, адже вони 
можуть викликати опір населення. 

На початковому етапі інфляція приносить вигоду і підприємцям, 
адже через інфляційне очікування збільшується споживання, а отже і 
попит на продукцію. До тих, хто отримує вигоду від інфляції належать 
боржники. Це стосується тих, хто взяв кредит у національній валюті, адже 
сума заборгованості за інфляції залишається сталої, в той час, коли 
особисті доходи громадян відносно зростають. 

Проте такого позитивного економічного ефекту інфляції досягають 
через втрати інших громадян. Насамперед найбільше від інфляції 
потерпають найменше захищені групи населення. Студенти, інваліди, 
пенсіонери, працівники державної сфери по-перше як і інші громадяни 
втрачають свої заощадження, по-друге їх пенсії, стипендії, заробітна 
плата індексується лише раз на рік, коли в умовах галопуючої чи 
гіперінфляції, рівень цін може зростати щодня. 

У період інфляції повсюдно реальна заробітна плата зменшується. 
Це кардинально змінює структуру споживання, погіршуються загальні 
умови відтворення робочої сили, веде до зубожіння населення. 

Зниження реальної заробітної плати означає те, що робоча сила 
стала дешевою, тому у підприємців відпадає необхідність звертатись до 
науково-технічного прогресу задля  розширення виробництва [7]. 

Інфляція негативно впливає на становище дрібних власників, 
особливо це стосується фермерів, адже зростає різниця між рівнем цін на 
сільськогосподарську та промислову продукцію. Інфляція є причиною 
глибоких негативних змін у всій національній економіці. Швидко зростають 
ціни на вироблені товари,але ціни підвищуються нерівномірно, тому 
порушуються сформовані в економіці пропорції. 

Спекулятивна діяльність є неодмінним супутником інфляції. 
З’являється багато посередницьких фірм, які займаються перепродажем 
виробленої продукції. Зменшуються капіталовкладення в економіку, 
нерівномірне зростання цін та зміни структури попиту дезорганізують 
внутрішній ринок. 

Інфляція згубно впливає на ділову активність. Цьому є дві причини:  
1) банки скорочують обсяги кредитування, підвищують кредитну 

ставку;  
2) нестійкість грошової одиниці значно збільшує підприємницький 

ризик. 
З огляду статистики, на кожен регіон нашої країни впливає багато 

соціально-економічних явищ, до яких також відноситься і інфляція [8]. 
До наслідків інфляції можна віднести: 
- руйнування нормальних господарських зв’язків і посилення 

диспропорції в економіці; 
- обумовлення переміщення капіталів з виробництва в сферу обігу; 
- порушення нормального функціонування грошової системи; 
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- згортання товарно-грошових відносин і поширення бартерного 
обігу; 

- погіршення міжнародного і валютно-кредитного становища країни, 
підрив конкурентоспроможність і експорту товарів; 

- зниження життєвого рівня населення, посилення розриву доходів; 
- знецінення заощаджень населення; 
- посилення безробіття, підрив мотивації до ефективної трудової 

діяльності. 
У свою чергу означені наслідки інфляції можна розглянути як з 

економічної, так і з соціальної сторони. 
Розглянемо економічні наслідки інфляції. В першу чергу через 

інфляцію посилюються диспропорції в економіці, оптимальні господарські 
зв’язки руйнуються, інвестиційний процес дезорганізовується, адже за 
швидкого росту цін мета виробництва,тобто прибуток, може досягатися і 
без розширення виробництва. В сферу обігу зі сфери виробництва 
переходять капітали, саме в спекулятивні комерційні структури, де вони 
приносять більший прибуток, адже швидшає їх оборот, також у пошуках 
більш прибуткового застосування капітали переводять за кордон. 
Кредитно-грошова система перестає функціонувати в звичному режимі. 
Через знецінення грошей зникають стимули до заощадження, це 
спричиняє вкладення коштів у товари, нерухомість, інші цінності. В 
меншій мірі надаються кредити національною валютою, адже для 
кредитора невигідно буде отримувати борг в знецінених грошах. Зростає 
роль прямого продуктообміну на основі бартерних угод, адже за інфляції 
поступово згортаються всі товарно-грошові відносини. Тому економічні 
функції грошей втрачаються, суспільство повертається до відносин 
обміну. Інфляція здійснює негативний вплив на валютно-кредитне та 
міжнародно-економічне становище країни. Вона стимулює збільшення 
обсягу імпортованих товарів на ринку, підриває експорт вітчизняних 
товарів та їх конкурентоспроможність. Через інфляцію гальмуються 
надходження іноземного капіталу, знижуються ринковий та офіційний курс 
національної валюти. 

Стосовно соціальних наслідків інфляції можна відмітити таке. Через 
інфляцію знижується життєвий рівень усіх верств населення,особливого 
удару зазнають ті, що мали сталий дохід, адже темп індексації доходів 
значно відстають від темпу зростання цін на послуги та товари. За 
інфляції знецінюються грошові заощадження в банках, страхові поліси, 
рента за паперові активи з фіксованою вартістю,що значно підриває 
фінансову стабільність громадян. Інфляції веде до посилення безробіття, 
соціальної диференціації населення і соціальної напруги в суспільстві, 
зникає мотивація до ефективної трудової діяльності [9]. 

Підсумовуючи, необхідно зазначити, що найбільшої ефективності 
щодо зниження рівня інфляції можна досягти за умов комплексного 
використання таких чинників боротьби з інфляцією: проведення 
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поміркованої фіскальної та монетарної політики, яка буде спрямована на 
нарощення та підтримання достатнього рівня міжнародних резервів; 
зменшення інтенсивності військового конфлікту на сході; посилення ролі 
ключової процентної ставки грошово-кредитної політики; помірна 
волатильність обмінного курсу гривні; розроблення послідовної, прозорої 
грошово-кредитної політики, спрямованої на забезпечення стабільності 
цін. 

Висновки. Статистичний аналіз інфляційних процесів виявив 
негативну тенденцію до зростання цін в Україні. Особливого занепокоєння 
викликає зростання цін на продукти харчування, що становлять основу 
життя населення. Основною причиною зростання індексу споживчих цін 
стали монетарні фактори з боку попиту. Зростання цін спричинило 
стрімке зниження реальної заробітної плати. Інфляція негативно впливає 
на суспільство в цілому, погіршує економічне становище, знижує реальні 
доходи і рівень життя, знецінює заощадження громадян. Тобто інфляційні 
процеси призводять до такого загострення економічних та соціальних 
суперечностей, що держава починає вживати заходів для подолання 
інфляції та стабілізації грошового обігу. Все це підкреслює необхідність 
подальшої боротьби з інфляцією, пошук ефективних методів. Основними 
формами боротьби з інфляцією є грошові реформи та антиінфляційна 
політика. Отже, на сучасному етапі розвитку економічних відносин в 
Україні питання зниження рівня інфляції постає досить гостро. Саме 
ефективне вирішення даного питання дасть змогу Україні зробити 
впевнений крок уперед у плані економічного зростання, підвищення 
життєвого рівня населення та виходу на новий, вищий щабель у світових 
масштабах. 
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